

# “梁溪青囊”系列丛书： 《孟河医派邓星伯传承史料》专著编写启动

挖掘无锡中医历史医家，立传近600篇，通过“族谱家谱”资料确认近30个著名中医世家系，收集整理上万份医案……无锡市第二中医医院“梁溪青囊”中医药文化系列丛书的编写正在紧锣密鼓地推进。9月20日，系列丛书专著《孟河医派邓星伯传承史料》编写启动座谈会举行，会上邀请了孟河医派马氏名家、无锡引领人邓星伯的次子、100岁高龄的邓学稼教授开展连线对话，深度挖掘无锡邓氏与孟河医派四大家之一马培之的传承渊源，填补无锡邓氏一脉传承空白。

邓星伯为无锡南乡邓巷人，师从孟河医派四大家之一的马培之，得其内外科奥秘，后应征入京，名震遐迩，是无锡中医历史上的一位重量级名家。其与堂兄弟创设的“南阳医室”

更是为无锡培养出了一大批中医名医名家，如苏进解、徐南甲、华心葵、王询台等。座谈会上，无锡市第二中医医院院领导、老中青三代中医医师代表，医院首任院长、邓星伯徒孙、江苏省名中医钱志远老先生的亲属代表、邓学稼世交挚友等齐聚一堂，与邓学稼开展连线对话，针对邓星伯与孟河马氏以及“南阳医室”传承相关史料进行了现场的补缺和勘误。

“做新时代的中医人，要传承精华、守正创新。”无锡市第二中医医院党委书记戴美表示，医院自1958年成立，距今已有64年历史，第一任院长钱志远为江苏省首批名中医，可以说自创立起就与中医药结下了深厚的缘分。近年来，无锡市第二中医医院将“抢救、挖掘、传承、创新本邑中医名医名家的成才过

程、学术历程、学术理论与实践”列为中医药文化建设的重要任务之一，组建“梁溪青囊”中医药文化寻访小组、中医药传承研究小组，围绕无锡中医名医名家开展了大量的资料挖掘、研究工作，为从专著编写、展馆建设、学术传承等方面进一步推进中医药事业发展打下基础。

据统计，自“梁溪青囊”中医药文化系列丛书编写工作启动以来，已挖掘整理无锡历史上中医历史医家近600名，并为其建立人物小传，通过“族谱家谱”资料确认了无锡历史上近30个著名中医世家系，广泛收集无锡本土中医名医医案上万份，将于后续逐步推出数本史料、医案相关著作，其中《孟河医派邓星伯传承史料》为系列丛书第四本启动的专著。（葛惠）

## 守救死扶伤初“心” 做最纯粹的医者

有这样一位医者，在心内科领域钻研三十余年，在无影灯下孜孜不倦地挽救心脏病患者的生命，他就是无锡凯宜医院院长沈哲。本期无锡名医团《医见》栏目，我们邀请到了无锡凯宜医院院长沈哲和大家畅聊从医多年以来的心路历程。

沈哲院长当年以当地优异成绩考入南京医学院，也就是现在的南京医科大学，刚毕业时只是一位内科医生，随后专注于心内科诊疗，他的医者生涯也和心内科发展同步。据了解，心脏问题最早有两种治疗方法，一种是内科治疗，另外一种就是手术治疗，风险很高。随后，沈哲学习通过微创介入的方法解决心脏问题。沈哲举例说：“如果一个心肌梗死患者疼痛至濒死的程度，可以在20分钟时间内通过微创的方法对阻塞部位用球囊进行扩张，缓解症状。”他曾经在两年时间里进行100多例急性心肌梗死手术，全部成功。

作为一名医者，有过硬的技术以外，也要勇于接受挑战。去年，沈哲任职无锡凯宜医院院长。初到凯宜，他感受到的是医院的高冷气质，医院环境优越，但是缺少了“烟火气”。在沈哲的带领下，医院大刀阔斧地推进学科建设。开展首届凯宜医院心内科学术交流会，医院导管室开业，随后正式加入无锡市人民医院胸外科胸部疾病诊治联盟。中国肺移植联盟签约凯宜医院，也标志着医院呼吸机脱机中心成立。医院成功加入无锡市卒中专科联盟，荣获“脑微循环学组学术中心”和“第904医院颅脑创伤中心联盟单位”荣誉称号。上海市肺科医院、江大附院与无锡凯宜医院肺结节/肺癌联盟门诊/病房揭牌。医院逐渐形成心内科、ICU、骨科、肺结节、肾内科等特色学科，引进知名专家十余名。沈哲除了繁重的医院管理工作，还亲自坐诊，服务上千位患者，个人手术量达200多台。

沈哲也对年轻医生提出了期望，他表示：“作为院长，我不建议大家跳槽，但是我坚决支持你拥有随时可以跳槽的本领，要始终坚持学习，以救死扶伤的初心对待患者，提升自身竞争力，做一名纯粹的医者。”

（顾明）



老年人是眼病高发群体，近期，东港镇卫生院对辖区65岁及以上老年人开展免费健康体检。图为辖区老人在裂隙灯下接受眼部检查。

（万励 摄）

## 巧手拼“花瓶” 妙手还笑颜 精湛医技重塑患者面部

“谢谢你们，挽救了一个年轻人的人生。”近日，一名患者家属为市二院口腔科副主任严国鑫团队送来了锦旗，感谢医生们妙手重塑患者面部，给患者未来的人生带来了新的希望。

这要从一场意外说起。20岁出头的患者小王不慎摔伤，导致面部裂伤及咬合错乱、开口受限，在市二院口腔科确诊为面部多发骨折后收治入院。看着弟弟摔得面目全非，患者的姐姐揪心不已，“弟弟这么年轻，还没有对象，以后可怎么办？”严国鑫耐心安慰患者和家属，并为患者进行了颌面部CT三维重建，确诊患者存在双侧下颌骨髁状突骨折、下颌骨颈部双线骨折及右侧上颌骨骨折等多达七处骨折断端，犹如一个被打碎的“花瓶”。

严国鑫解释道，一个人的面部由上颌骨、下颌骨、颧骨、鼻骨、颞骨等诸多骨骼支撑，犹如一个精致的花瓶。当摔伤、车祸或者暴力作用在颌面部时，往往会出现颌面部的骨折，就像花瓶被打碎。骨折越多，“花瓶”越碎，外形及功能影响更明显。处理这些多发骨折，就像拼接碎花瓶那样，对医生的专业水平、细心和耐心要求都很高。

患者由于骨折，外形严重改变，开闭口及咀嚼困难，影响进食，必须

手术治疗。但手术的困难和风险都较大，首先手术范围大，术后完全恢复功能有较大的困难。其次，如何选择隐秘切口，同时避开术区干扰面神经，避免手术后造成疤痕畸形以及面瘫等额外伤害，也是非常重要的一个方面。

经过术前仔细讨论，严国鑫带领手术团队确定了手术进路、骨折复位固定顺序、术中判定手术效果的依据，以及术后颌颌牵引保持时间等详细的治疗方案。经过近5个小时的时间，手术终于成功完成，不仅恢复了患者的面部外形，也恢复了正常的咬合关系和咀嚼功能。同时由于切

口设计隐秘，操作精细，面神经也没有受损。患者及家属非常满意。

严国鑫表示，颌面部存在多处骨折薄弱点，一旦受伤容易发生颌面部多发骨折，严重影响面部的外形及功能，甚至影响颅脑、眼、耳、鼻等部位。手术涉及面多，治疗过程复杂，准确可靠的复位对患者来说至关重要，还在很大程度上影响患者未来的正常生活。市二院口腔科是无锡市临床重点专科，在口腔颌面颈部恶性肿瘤的根治及功能性修复、颌面部复杂创伤的综合序列治疗、种植治疗等方面经验丰富，为众多锡城百姓的口腔健康保驾护航。（刘乐天）

